
V životě terezínského ghetta v době 
Protektorátu Čechy a Morava proběhlo 
několik událostí, které neodpovídaly 
každodennímu životu, byly vnímány 
obyvateli jako něco nezvyklého, nečeka-
ného.

Od jara 1943 do léta 1944 probíhala 
v ghettu Terezín zkrášlovací akce, kte-
rá vyvrcholila návštěvou Mezinárodní-
ho červeného kříže 23. 6. 1944. Při té 
příležitosti dostaly ulice, označované 

dříve jen jako L a Q, svá jména jako je 
Hlavní, Parková a pod. Lidé, kteří pra-
covali, začali dostávat mzdu ve zvláštní 
měně – Ghettogeld, byla zřízena banka, 
otevřeny obchody, kde se prodávaly věci 
zabavené obyvatelům, zřízena kavárna. 
Bylo to jediné období, kdy byly podpo-
rovány židovské bohoslužby a slavnosti. 
Na počátku zkrášlovací akce byla na po-
koji 28 infekční encefalitida a celý pokoj 
měl karanténu. Pak byly také často „ka-
sernensperre“, zákaz opouštět obydlí 

a děvčata nemohla chodit ven. Zkrášlo-
vací akce se dívek z pokoje 28 zřejmě 
nijak zvlášť nedotkla. Jejím cílem bylo 
ukázat, že v Terezíně se žije obyvatel-
stvu dobře. Ani komise Mezinárodního 
červeného kříže v červnu 1944 nezjisti-
la žádné závady v péči.

Další neobvyklostí bylo nacvičování 
a uvedení dětské opery Brundibár dět-
mi z ghetta. Operu napsali v roce 1938 
Hans Krása (hudba) a Adolf Hoffmeister 
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(libreto) pro soutěž časopisu Rhythmus. 
Poprvé byla uvedena tajně v židovském 
sirotčinci v Belgické ulici v Praze v roce 
1942, protože Židům byly zakázány kul-
turní pořady. V červenci 1943 se začal 
zkoušet Brundibár v Terezíně, protože 
řada dětských účinkujících a dospělých 
pomocníků se tam sešla. Z pokoje 28 
účinkuje Ela Steinová (role Kočičky), 
Marie Mühlsteinová (role Vrabce), Han-
da Pollaková, Anna Flachová, Judith 
Schwarzbartová, Ruth Schächterová, 
Ruth Gutmannová. Z dospělých se na in-
scenaci podílel Rafael Schächter (pro-
dukce), Hans Krása, Rudolf Freudenfeld 

(režie), Gideon Klein (klavírní doprovod 
při zkouškách), František Zelenka (scé-
na), Kamila Rosenbaumová (choreo-
grafie). Děti byly účinkováním nadšeny, 
stejně jako později diváci. Premiéra byla 
23. 9. 1943. Naposledy se hra hrála při 
návštěvě Mezinárodního červeného kříže 
v červnu 1944, celkem měla 55 repríz.

11. 11. 1943 bylo veškeré obyvatelstvo  
v pět hodin ráno odvedeno na celý den 
z ghetta na 4 km vzdálené pole v Bo-
hušovické kotlině, kde bylo provedeno 
sčítání. Všichni tam stáli skoro celý den 
a měli strach, co se s nimi stane. Lis-

topadové datum vyvolávalo v řadě lidí 
strach a obavy, mnozí zažili např. ob-
dobí kolem Křišťálové noci v pohraničí. 
Po celou dobu byli vězni obklíčeni vojáky 
s připravenými zbraněmi a nad hlavami  
jim křižovala letadla. Nic se však nesta-
lo. Všichni byli sečteni a vrátili se zpět 
do ghetta. Ten den se vrátila děvčata 
do heimu až v devět hodin večer, zmrz-
lá a vyčerpaná. Možným důvodem této 
akce byly časté pokusy o útěk z ghetta 
a snaha komandatury udržet pořádek.

Ručně psaný seznam dívek pokoje 28.

V červenci 1943 se začal zkoušet Brundibár v Terezíně. 


